

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 41PP/67/2014
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8114011668
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 02. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2015:8114011668.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, sudcom JUDr. Mariánom Vorobelom, na verejnom zasadnutí konanom dňa 27. februára 2015 v Prešove, o návrhu na podmienenom prepustenie odsúdeného takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku, v spojení § 66 ods. 1 písm. b) Tr. zákona súd zamietá návrh odsúdeného U. Č., W.. XX.XX.XXXX U. Q. , M. F. A. XXX/XX, Y. o podmienené prepustenie z výkonu trestov odňatia slobody, ktoré mu boli uložené rozsudkom Okresného súdu Humenné, sp.zn. 4T 183/2013 dňa 05.12.2012 podľa § 286 ods. 2 Tr. zákona vo výmere 2 (dva) roky a 8 (osem) mesiacov a trestným rozkazom Okresného súdu Humenné, sp.zn. 3T 118/2012 dňa 8.11.2012 podľa § 212 ods. 3 Tr. zákona vo výmere 7 (sedem) mesiacov.

odôvodnenie:

Okresný súd Humenné rozhodnutím zo dňa 05.12.2012, spisová značka 4T 183/2013 uznal U. Č. vinným z trestného činu poškodzovanie a ohrozovanie prevádzky všeobecne prospešného zariadenia podľa § 286 ods. 1 Tr. zákona, za čo mu uložil nepodmienený trest odňatia slobody v trvaní dvoch rokov a osem mesiacov, pre výkon ktorého ho zaradil do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Okresný súd Humenné trestným rozkazom zo dňa 08.11.2012, spisová značka 3T 118/2012 uznal U. Č. vinným z trestného činu krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. f), ods. 3 písm. b) Tr. zákona, za čo mu uložil nepodmienený trest odňatia slobody v trvaní sedem mesiacov, pre výkon ktorého ho zaradil do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia

Dňa 31.12.2014 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že svoje predchádzajúce konanie ľutuje a správaním počas výkonu trestu dostatočne preukázal, že sa napravil a v budúcnosti povedie riadny život. V budúcnosti sa chce vyhýbať akejkolvek trestnej činnosti a je toho názoru, že stupeň jeho prevýchovy vo výkone trestu dosiahol potrebných podmienok na podmienené prepustenie.

Na verejnom zasadnutí doplnil, že zaradením do stredného stupňa stráženia dostatočne pochopil, čo to je basa, zo svojich chýb sa poučil a rád by dostal šancu presvedčiť svoju rodinu a známych, že v budúcnosti povedie riadny život. Má v pláne zamestnať sa, zarobiť nejaké peniaze a postarať sa o rodinu.

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Tr. zákona súd môže odsúdeného podmienene prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zákona pri rozhodovaní o podmienene prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Súd sa oboznámil aj s písomným hodnotením z ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdený U. Č. toho času vykonáva trest na oddelení v Sabinove, kam bol premiestnený z ÚVTOS Ružomberok. Jeho adaptácia na podmienky výkonu trestu prebehla bez nedostatkov. Celkové správanie a vystupovanie menovaného voči personálu ústavu bolo na požadovanej úrovni. Príkazy a pokyny nadriadených plnil. V dodržiavaní zákona boli zistené tri nedostatky, ktoré boli riešené pohovorom - pokus o odoslanie zásielky označenej neplatnou poštovou známkou, nenahlásenie zmeny zdravotnej poisťovne a prechovávanie nepovoleného predmetu (prívesok zo žltého kovu). Závažných porušení disciplíny sa nedopúšťal. Menovaný počas výkonu trestu v ÚVTOS Ružomberok nemá evidované disciplinárne tresty, odmenený bol trikrát pochvalou za dlhodobé pozitívne výsledky dosahované pri plnení pracovných povinností. Uznesením OS Ružomberok zo dňa 04.09.2014 došlo k zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody zo stredného stupňa stráženia do minimálneho. Po premiestnení do ÚVTOS Prešov, prac. Sabinov sa odsúdený adaptoval na podmienky výkonu trestu plynule. Správanie a vystupovanie odsúdeného je na požadovanej úrovni, príkazy a nariadenia plní, osobných veciach a na izbe udržiava predpísaný poriadok, zovňajšok a odev udržiava v čistote a je upravený. V societe odsúdených sa snaží vyhýbať konfliktom, prejavy agresivity neboli zaznamenané. Počas výkonu trestu nebol disciplinárne odmenený ani potrestaný. Voľný čas trávi hraním spoločenských hier, športovaním, rozhovormi s odsúdenými a vychádzkami. Do ponúkaných voľnočasových aktivít sa zapája priebežne. Odsúdený je pracovne zaradený na vonkajšom pracovisku Tatravagónka Poprad, a.s., odkiaľ pre krátkosť zaradenia ešte nebola hodnotená pracovná morálka.

Kontakt s vonkajším svetom je udržiavaný prostredníctvom korešpondencie a telefonátov, s manželkou, matkou a súrodencami. Kontaktná návšteva sa v tunajšom ústave doposiaľ neuskutočnila.

Jeho resocializačná prognóza sa javí ako nepriaznivá, vzhľadom na dlhodobú nezamestnanosť, nedostatočný alebo žiaden príjem, dosiahnuté vzdelanie a recidívu. Riziko sociálneho zlyhania do budúcnosti je vysoké.

Po oboznámení sa so žiadosťou odsúdeného, spisovým materiálom ako aj hodnotením z ÚVTOS Prešov, súd zistil, že odsúdený spĺňa podmienky na podmienene prepustenie len čiastočne, a to len vzhľadom na vykonanú dĺžku trestu. Ak by mal súd brať v úvahu len tento faktor, podmienene prepustenie by prichádzalo do úvahy. Pri rozhodovaní však musí súd prihliadať aj k iným skutočnostiam.

Ďalším predpokladom podmienene prepustenia je, že odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Okrem formálnych predpokladov na podmienene prepustenie sa teda vyžaduje splnenie aj materiálnych predpokladov ako polepšenie a riadne vedenie života.

Zo zistených skutočností má súd za to, že u odsúdeného vzhľadom na jeho predchádzajúci život, početné odsúdenia, pre ktoré bol v posledných 10 rokoch 6-krát vo výkone trestu odňatia slobody, je obtiažne hovoriť o trvale resocializácii. Pochybnosti o kladnom postoji (z dlhodobého hľadiska) má súd aj k prehláseniu odsúdeného, že povedie riadny život a bude sa vyhýbať protiprávnemu konaniu. Odsúdený bol už minulosti podmienene prepustený z výkonu trestu, napriek tomu sa opätovne dopustil protiprávneho konania a do výkonu sa musel vrátiť. Súd aj vzhľadom na správu ZVJS nemá záruky, že tentoraz to bude iné.

Odsúdený je dlhodobo nezamestnaný, nemá dostatočné vzdelanie a z týchto dôvodov aj nedostatočný príjem, čo by po jeho prepustení mohlo opätovne viesť k tomu, že svoju ťaživú životnú situáciu sa bude snažiť najľahším možným spôsobom a to porušovaním zákona. Každé podmienene prepustenie je zároveň aj prejavom dôvery štátu a spoločnosti v budúce správanie odsúdeného, že výkon trestu mal

na neho dostatočne preventívno-výchovný vplyv a po prepustení povedie k riadnemu vedeniu života. Tento materiálny predpoklad však súd preukázaný nemal resp. mal o ňom natoľko závažné pochybnosti, že to považoval za prekážku vyhovievania žiadosti odsúdeného.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti a právne úvahy, súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmienené prepustenie zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 (troch) dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu v Prešove.